

**IX МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ОНОМАСТИКИ»
(Республика Адыгея, Майкоп. 22–25 мая 2014)**

В г. Майкопе 22–25 мая 2014 г. на филологическом факультете Адыгейского государственного университета прошла IX Международная научная конференция «Проблемы общей и региональной ономастики» (ПОРО–2014), посвященная светлой памяти известного ученого – профессора *Александры Васильевны Суперанской*, которая ушла из жизни 12 марта 2013 г., оставив самые яркие и живые воспоминания о себе и книги, которые еще долго будут востребованы в лингвистическом мире.

Вот почему конференция открылась «Словом о А.В.Суперанской». Руководитель Лаборатории региональной ономастики НИИ комплексных проблем АГУ проф. *Р. Ю. Намитокова*, сопредседатель Оргкомитета конференции, остановившись на фрагментах жизни ученого, отметила вклад А.В.Суперанской, «главной по именам», не только в русскую ономастику и терминологию, но и в многоязычную ономиографию (более 380 работ, в том числе около 20 словарей). А.В.Суперанская стояла у истоков создания первого «Справочника личных имен народов РСФСР» (1965), выдержавшего 4 издания, и подготовила его расширенный вариант к переизданию. Она, принимая участие в нашей VII конференции, поддержала идею создания «Сводного словаря личных имен народов Северного Кавказа» и стала одним из его консультантов. Словарь вышел в свет в начале 2013 г., но не успел попасть на ее рабочий стол... «Слово о А.В.Суперанской» сопровождалось презентацией ее работ и демонстрацией уникальных видеоматериалов, связанных с ее пребыванием в Майкопе в 2010 г. Своими воспоминаниями о контактах с ученым поделился и участник всех конференций ПОРО д.ф.н. *М.Р.Багомедов* (Махачкала).

Конференция была организована Лабораторией региональной ономастики, кафедрой русского языка АГУ и Ассоциацией лингвистов–экспертов «Аргумент», и, как и все предыдущие, проводимые раз в два года с 1998 г., прошла под девизом, отражающим ее основную идею: «*Названья наши – переклички народов, судеб и времен*».

Заявки на участие в конференции (более 100) были получены Оргкомитетом от ученых и исследователей из разных городов России и зарубежья. Участниками конференции стали преподаватели вузов и журналисты, ученые и аспиранты из Москвы, Анапы, Белгорода, Воронежа, Волгограда, Краснодара, Казани, Махачкалы, Нальчика, Новороссийска, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Славянска-на-Кубани, Туапсе, Черкесска, Череповца, Якутска, а также из Турции, Киргизии, Украины и Белоруссии.

Открыла конференцию проректор по научной работе АГУ проф., доктор биологических наук *А. В. Шаханова*, подчеркнувшая междисциплинарность ономастической науки, ее связь с географией, историей, этнологией, биологией и целым рядом других наук, ее востребованность в социокультурном и образовательном пространстве такого полиэтнического региона, каким является Северный Кавказ. Актуальным и конструктивным было и приветствие директора НИИ комплексных проблем проф. *А.Д.Цикуниб*, которая отметила в качестве важнейших направлений деятельности института активное вовлечение в научно-образовательное сообщество талантливых выпускников, преемственность поколений, интеграцию науки и образования, что в определенной мере продемонстрировала и наша конференция.

На пленарном заседании выступали представители разных регионов, делая своим опытом и оригинальными исследованиями. Широко известный на Кавказе специалист проф. ЮФУ *Н.Н.Маевский* (Ростов на/Д) остановился на проблемах ономастики с позиций стратегии филологического образования в поликультурном пространстве России XXI века. *Т.А.Сироткина*, д.ф.н (Туапсе), среди актуальных проблем региональной этнонимии, которые нуждаются в решении, называет выявление языкового статуса этнонимов и границ этнонимии, развитие этнонимикона и их системной организации, особенности функционирования этнонимов в разных типах дискурса, взаимодействие этнонимии с другими лексическими системами и т.д. Выступление проф. *А.Н. Абрегова* (Майкоп) об адыгейском ониме *Туапсе*, отражающем реликтовый тип сочетаемости двух корней, позволяет отнести образование этого имени к эпохе западнокавказского языкового единства как трансонимизацию – от оронима к гидрониму и затем к ойкониму. Живой интерес участников конференции вызвало сообщение *ИМ. Шишовой* и *Р.Ю. Намитковой* (Майкоп) о культурной истории имени *Руслан* и причинах его популярности на Кавказе, сближающей многочисленные народы России в формировании единого антропонимического пространства (так, по данным Интернета, на 1 июня 2014 г. сайт «Одноклассники» назвал количество носителей имени *Руслан* – 743760 человек – к примеру, частотность имени *Аслан* – 190694).

На пленарном заседании большой интерес присутствующих вызвало выступление о современных якутских мужских именах впервые приехавшего на Кавказ из Республики Саха (Якутия) *Е.Р.Николаева*, сделавшего и презентацию детского журнала «Хатан» («Закалённый»), редактором которого он является.

Дальнейшая работа конференции протекала в нескольких секциях, значительное количество участников которых представляли лингвисты северокавказских вузов. Выступления на секционных заседаниях отличались разнообразием тем исследования, глубиной и новизной представленного материала.

На топонимической секции *Н.В. Александрович* (Анапа) оним *Кавказ* рассматривался как концепт в романе М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени», а *С.Р. Сапиевой* (Майкоп) исследовались кавказские онимы как репрезентанты концепта *Кавказ* в текстах писателя Г.Л. Немченко. Онимизация апеллятивов в топонимии Кубани стала предметом анализа *Ю. Барановой* (Майкоп), этнические особенности в топонимах Туапсинского района были отмечены в выступлении *Г.В. Лисовенко* и *Е.В. Щетиной* (Туапсе) и в топонимах г. Ставрополя *Д.Б. Луговым*.

На антропонимической секции *Б.А. Шеожева* (Майкоп) воссоздала образ черкешенки сквозь призму адыгского антропонимикона. *М.С. Схакумидова* (Майкоп), рассматривая интерпретацию онима *Казбек* в лексикографических источниках, признает его полифункциональным и способным к трансонимизации.

На секции «Новые объекты ономастики и городская ономастика» прозвучали два типа сообщений: с одной стороны, новыми объектами ономастики, раньше не являвшимися предметом специального анализа, оказались, например, названия аптек и медучреждений (*Д. Бельченко*; *Л.В. Копоть*; *Т.Б. Трошева*), предприятий ритуальных услуг (*В.А. Авакова* и *Л.А. Авакова*), банков (*И.Н. Пономаренко*) и отелей (*О.В. Рыбальченко*) и т.д., требующих соответственно обобщающего терминообозначения, тематической систематизации и аксиологического подхода при выборе названия; с другой стороны, ономастическое го-

родское пространство, включающее названия улиц, магазинов, фирм, вывесок, рекламных щитов и растяжек разного типа и формирующее языковую картину современного города, расширяется за счет появления на его периферии новых ономастических объектов (З.К. Беданоква и А.Г. Демина, И.А.Нефляшева).

В работе секции «Литературная ономастика и онимы в религиозных и классических текстах» приняло участие самое большое количество докладчиков. С.В. Коростова (Ростов), исследуя повести и рассказы М.А.Шолохова, признает его персонажные антропонимы репрезентантами эмоционально-оценочных смыслов, своеобразными маркерами отношений между донскими казаками. В художественных текстах В.В. Катермина (Краснодар) отмечает формирование концептуализации онима, Т.В.Милевская и И.О. Григорьева (Ростов н/Д) признают имя персонажа особым средством связности, И.В.Архипова (Майкоп) указывает на роль имени собственного в организации текстового пространства, майкопчане В.М.Беренкова – на полиимённость персонажа в жанре фэнтези и К.Н.Паранук – на полифункциональность антропонимов в романе Н.Куёка «Вино мёртвых». Магистрант Злата Стукова совместно со своим рук. проф. М.Ю. Беляевой представила результаты исследования «Собственные имена сквозь призму православия» (Славянск–на–Кубани). О факторах, влияющих на формирование ономастической коннотации в славянском языковом пространстве, в своем сообщении говорила С.А.Задолотная (Воронеж).

И.Н. Исакова (Москва) наглядно представила антропонимическое пространство пьес известного драматурга А.Н.Островского, для которого характерно использование семантически значимых имен и фамилий, и презентовала 20 экз. своей монографии сообществу ономатологов Адыгеи. Вообще следует отметить, что обмен новой научной литературой стал традицией современных конференций, приобретающих знаковый характер: в папки гостей попали и «Ономастика–1» и «Ономастика–2» – указатели изданной в АГУ ономастической литературы за последние 20 лет (в общей сложности почти 1000 статей).

Многие работы основаны на широком репрезентативном материале, анализируемые официальные и неофициальные ойконимы, микропонимы (названия склонов, участков пахотных земель и т.п.) иллюстрируются фотоснимками соответствующих объектов.

В рамках конференции прошла презентация «Сводного словаря личных имен народов Северного Кавказа» (Москва: Флинта. 584 с.), находящегося в свободном доступе в формате pdf на сайте Адыгэ Хэку [www.aheku.net]. Это был первый масштабный проект, объединивший всех северокавказских специалистов–ономатологов (около 30 авторов); многие молодые ученые начинали именно в этом проекте, а сейчас они уже имеют солидный опыт исследовательской работы.

В результате работы секций были высказаны следующие предложения и пожелания: активно заниматься сбором микропонимов, фиксировать уникальные названия, их происхождение, содержание, прагматическую и культурологическую составляющую, пока местные жители могут служить информантами; продолжить исследование разных видов онимов в избранных участниках направлениях и, расширяя языковой материал на базе современных источников (периодики, Интернета), более конкретно формулировать темы выступлений.

В работе секций принимали участие студенты и аспиранты разных вузов, в том числе Адыгейского, Южного федерального госуниверситетов. Одни из них выступали с докладами, другие пришли в качестве слушателей. Конференция

получила отклики в прессе и в Интернете, что является своеобразным показателем ее значимости.

Финальным мероприятием конференции была экскурсия в горную часть Адыгеи, организованная принимающей стороной и способствовавшая созданию дружеского неформального настроения. Участникам конференции были предложены насыщенные ознакомительные экскурсии в *Свято-Михайловскую пустынь*, а в конференц-зале на *Красном мосту* состоялось заключительное заседание, на котором были подведены итоги конференции и принята ее резолюция. В целом вся работа конференции была проникнута искренней теплотой и профессиональной заинтересованностью как организаторов встречи, так и их гостей.

К началу конференции был опубликован очередной 9-й сборник ее материалов «Проблемы общей и региональной ономастики» (Майкоп, 2014. 324 с.; 92 статьи). Все участники выразили искреннюю благодарность за прекрасную организацию конференции руководству Адыгейского университета, филологического факультета и всем членам Оргкомитета за подготовку и успешное проведение важного научного мероприятия международного значения. Все участники конференции разъехались, увозя с собой новые книги и знакомства, свежие впечатления и желание вернуться сюда через два года – на юбилейную 10-ую конференцию по ономастике в 2016 г.

Актуальность тематики представленных докладов и высокий уровень конференции свидетельствуют о том, что современная ономастика обладает высоким потенциалом для дальнейших исследований.

**Проф. Р.Ю. Намитокова.
Проф. Н.Н. Маевский.**

II МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ИСПАНИСТОВ «НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ДИАЛОГА КУЛЬТУР» (Ростов-на-Дону)

В преддверии 100-летнего юбилея Южного федерального университета на базе Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ с 25 по 27 сентября 2014 г. был проведен II Международный конгресс испанистов «Национальная идентичность сквозь призму диалога культур», посвященный актуальным проблемам филологии в испано-российском научном пространстве.

Организаторами конгресса выступили ЮФУ и Университет Кадиса (Испания) при содействии Посольства Испании в России, Департамента по вопросам образования, культуры и спорта Испании в России, а также при активной поддержке Банка Santander. Непосредственной подготовкой этого значимого научного и культурного события, приуроченного к 20-летию начала изучения испанской филологии в г. Ростове-на-Дону, занимались Испано-Российский центр языка и культуры ЮФУ, а также Российско-Испанский университетский центр УКА.

Актуальная проблематика конгресса, обусловленная необходимостью реализации успешной и эффективной межкультурной коммуникации в условиях современной геополитической ситуации, вызвала огромный интерес